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Михайлишин Уляна Богданівна 

доктор психологічних наук, професор, зав. кафедри психології факультету  

суспільних наук ДВНЗ «Ужгородський національний університет», Україна 
 

РОЛЬ ОСНОВНИХ КОМПОНЕНТІВ ОСОБИСТОСТІ   

У ПРОЦЕСІ ДЕЛІНКВЕНТНОЇ ПОВЕДІНКИ 

 

Дослідження психологічних аспектів делінквентності зводиться  

переважно до опису її окремих проявів як розрізнених і випадкових актів 

поведінки правопорушника. Реалізуючи принципи системного підходу ми 

вважаємо, що делінквентність особистості детермінується певною системою 

об'єктивних (соціальних) впливів і системою суб'єктивних (психологічних) 

факторів, які детермінують процеси сприйняття й засвоєння соціальної 

інформації й організації поведінки людини. Всі різноманітні психічні процеси, 

стани й властивості можна розглядати в плані їх інтеграції в єдине ціле за 

двома основними принципами (Б.Г. Ананьєв, Б.Ф. Ломов) [1, 2]: 

1) субординаційному (ієрархічному); 

2) координаційному (багатофункціональному). 

На основі субординаційного принципу можна представити відповідну 

схему багаторівневої психологічної організації структури особистості, у якій 

можна виділити три основних рівні: психофізіологічний, психологічний і 

соціально-психологічний, які послідовно формуються в онтогенезі 

особистості й виконують певні функції в ієрархічній структурі поведінки 

(рис.1.).  

До 1-го, психофізіологічного рівня, належать природні, біологічно 

обумовлені властивості індивіда: тип нервової системи (основа темпераменту) 

фізична витривалість, працездатність, орієнтовні й захисні реакції. Рівні й 

особливості прояву індивідуальної делінквентності значною мірою залежать 

від цих природних властивостей. Наприклад, перевага активно агресивних 

реакцій у конкретного індивіда впливає на результат зіткнення потенційного 

злочинця з жертвою. 
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2-й рівень – психологічний, охоплює властивості особистості, що 

формуються в онтогенезі в процесах навчання й виховання. До цього рівня 

належать такі процеси й властивості особистості, як характер і темперамент, 

рівень інтелекту (пам'ять і мислення), емоційні процеси, комунікативні й 

вольові якості. На цьому рівні людина проявляє себе як суб'єкт діяльності, 

здатний визначити своє ставлення до оточуючих людей, дати їм адекватну 

оцінку й організувати певні форми спілкування з ними. На цьому рівні 

наявність делінквентності й форм її прояву найтіснішим образом зв'язані зі 

здатностями суб'єкта розуміти й оцінювати складні криміногенні ситуації й 

вибирати адекватні способи поведінки 
 

 
 
 

Рис. 1. Багаторівнева психологічна організація особистості 
 

3-й рівень – соціально-психологічний, характеризує людину як 
«соціального індивіда», здатного до соціальних взаємодій у системах «людина 
- людина»; «людина – група»; «людина – суспільство». На цьому рівні суб'єкт 
проявляє самосвідомість, дає соціальну й моральну оцінку своїх вчинків і 
поведінки оточуючих людей, здатний свідомо оцінити складну криміногенну 
ситуацію, прогнозувати її результат і проявляти вольову саморегуляцію й 
самоконтроль. 
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Всі три зазначених рівні структури особистості та, пов’язаної з ними, 

відповідної поведінки взаємозалежні й взаємодіють між собою, утворюючи 

єдину систему психологічної організації поведінки індивіда. 

Психофізіологічний рівень формується в ранньому онтогенезі, і на його основі 

формується в дитячому й підлітковому віці психологічний рівень регуляції 

поведінки суб'єкта як особистості. Соціально-психологічний рівень є вищим 

рівнем, становлення якого відбувається в підлітковому, юнацькому і зрілому 

віці, і характеризує особистість у плані її соціальних цінностей, свідомої 

цілеспрямованості й самоконтролю своєї діяльності й спілкування. Даний 

рівень контролює рівні, що лежать нижче, але не пригнічує їхніх функцій у 

цілісній ієрархічній структурі поведінки. Так, психофізіологічний рівень не 

пригнічується, він, на думку Б.Ф. Ломова [2,3], закладається у підвалини 

поведінки й обумовлює її індивідуальні властивості (енергічність, динаміку й 

ін.), які завжди важливі в контексті психологічних і соціально-психологічних 

процесів особистості.  

                                             1 
D =                    ;                                                                       (1) 

                                         F, P, S 
 
де  D - рівень делінквентності; 
   F - психофізіологічні властивості; 
   P - психологічні властивості; 
   S - соціально-психологічні властивості особистості.  

 

При аналізі явища делінквентності важливо враховувати повноту 

цілісної системи регуляції поведінки, ступінь сформованості всіх її рівнів. 

Якщо у поведінці індивіда проявляється в основному тільки нижчий, базовий 

рівень, то ми можемо припускати найбільш високий рівень делінквентності, 

тому що в цьому випадку людина максимально залежить від стихійно 

сформованих ситуацій без їх свідомої оцінки, вибору адекватних варіантів 

поведінки й саморегуляції.  

Тобто, рівень делінквентності особистості обернено пропорційний 

співвідношенню рівнів психологічної організації поведінки, що формуються в 

онтогенезі.  
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На основі координаційного принципу інтеграції психологічних процесів 

особистості можна розглядати їх як відносно автономні в цілісній структурі 

поведінки (рис. 2.), визначаючи при цьому їх роль у поведінці особистості як 

правопорушника.  

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.2. Роль основних структурних компонентів особистості  

в процесі делінквентної поведінки 

 

З позицій системного підходу особистість можна визначити як 

цілеспрямовану динамічну функціональну систему [1, 2, 4], у якій варто 

виділити кілька підсистем [2, 3]: 

- мотиваційно-цільову, котра утворює основний вектор діяльності; 

- когнітивну, у якій результуються функції пізнання навколишньої 

дійсності і яка містить у собі пізнавальні процеси: сприйняття, пам'ять, 

мислення, мовлення, уява; 

- комунікативну, котра реалізується в спілкуванні й взаємодії з іншими 

людьми; 

- емоційну, у якій відбивається переживання й оцінка суб'єктом 

сприйманих подій у формі моральних і естетичних почуттів; 
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- регуляторну, котра складається з вольових процесів і властивостей 

особистості, що визначають свідому цілеспрямованість, саморегуляцію й 

самоконтроль поведінки. 

Таким чином, психологічна система поведінки одночасно виступає як 

багаторівнева й багатофункціональна, і утворюючі її психічні функції 

становлять психологічні механізми регуляції поведінки особистості, зокрема, 

процеси індивідуальної й групової делінквентності.  
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